

1. தீப ஒளித் திருநாளாம் தீபாவளிப் பண்டிகை நாடு முழுவதும் இன்று வழக்கமான உற்சாகத்துடன் கொண்டாடப்படுகிறது.
2. முப்படைத் தளபதி ஜெனரல் அனில் செளஹான், அல்ஜீரியாவில் இன்று முதல் 5 நாட்கள் பயணம் மேற்கொள்கிறார்.
3. நடப்பு கரீப் பருவத்தில் பஞ்சாப், ஹரியானா மாநிலங்களைச் சேர்ந்த 14 வட்சம் விவசாயிகள் தாங்கள் விளைவித்த நெல்லை விற்க பதிவு செய்துள்ளதாக மத்திய அரசு தெரிவித்துள்ளது.
4. ஸ்பெயின் நாட்டில் பெய்த கனமழை காரணமாக ஏற்பட்ட வெள்ளப்பெருக்கில் சிக்கி உயிரிழந்தவர்களின் எண்ணிக்கை 95ஆக அதிகரித்துள்ளது.
5. 23 வயதுக்கு உட்பட்டோருக்கான உலக மல்யுத்த சாம்பியன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Mansi Ahlawat** வெண்கலப் பதக்கம் வென்றார்.

---- இனி விரிவான செய்திகள் ----

<<<<<<>>>>>>

தீப ஒளித் திருநாளாம் தீபாவளிப் பண்டிகை நாடு முழுவதும் இன்று வழக்கமான உற்சாகத்துடன் கொண்டாடப்படுகிறது.

மக்கள் அதிகாலையிலேயே எழுந்து புத்தாடை அணிந்து பட்டாசுகள் வெடித்து இனிப்புகளைப் பரிமாறி நண்பர்களுக்கு வாழ்த்து தெரிவித்து கொண்டாடி வருகின்றனர்.

இந்நாளையொட்டி தலைவர்கள் பலர் மக்களுக்கு வாழ்த்து தெரிவித்துள்ளனர்.

குடியரசுத்தலைவர் திருமதி திரௌபதி முர்மு வெளியிட்டுள்ள வாழ்த்துச் செய்தியில் தீபாவளிப் பண்டிகை மகிழ்ச்சியான திருநாள் என்றும், தீமையை நன்மையும், அறியாமையை அறிவும் வெற்றிகொண்ட நாள் இது என்று குறிப்பிட்டுள்ளார்.

அன்பு, கருணை ஆகிய நற்பண்புகளுடன் அனைவரும் சமூக நல்லிணக்கத்தை மேம்படுத்த வேண்டும் என்று கூறியுள்ளார்.

மாசில்லாத தீபாவளியை கொண்டாடுமாறும் குடியரசுத்தலைவர் கேட்டுக்கொண்டுள்ளார்.

குடியரசு துணைத்தலைவர் திரு. ஜகதீப் தங்கர் வெளியிட்டுள்ள செய்தியில், தீபாவளிப் பண்டிகை நமது கடமைகளை நேர்மையுடனும், அன்புடனும் நிறைவேற்ற வலியுறுத்துவதாகத் தெரிவித்துள்ளார்.

இந்தப் பண்டிகை நம் மனங்களில் ஞானம், இரக்கம் ஆகியவற்றை ஏற்படுத்தும் என்றும், வாழ்க்கையை வளப்படுத்தி சமூகங்களை வலுப்படுத்தும் என்றும் கூறியுள்ளார்.

தீபாவளிப் பண்டிகையை ஒட்டி உத்தரப்பிரதேச மாநிலம் அயோத்தியில் 25 லட்சத்து 12 ஆயிரத்துக்கும் மேற்பட்ட விளக்குகள் ஏற்றப்பட்டு கின்னஸ் உலக சாதனை படைக்கப்பட்டதாக அம்மாநில அரசு தெரிவித்துள்ளது.

சாயு நதிக்கரையில் மிகப்பெரிய அளவில் ஆரத்தி நிகழ்வுக்கும் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டது.

இந்நிகழ்ச்சியில் மத்திய கலாச்சாரத்துறை அமைச்சர் திரு. கஜேந்திரசிங் ஷெகாவத், உத்தரப்பிரதேச முதலமைச்சர் திரு. யோகி ஆதித்யநாத் மற்றும் துறவிகள் கலந்துகொண்டதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

அப்போது பேசிய அமைச்சர் திரு. கஜேந்திரசிங் ஷெகாவத், நமது நாட்டை வலிமை, வளமை மற்றும் திறன் மிக்கதாக மாற்ற இந்த தீப ஒளி நிகழ்ச்சியில் உறுதியேற்பதாக கூறினார்.

<<<<<>>>>

நாட்டின் சுதந்திரத்திற்காக பாடுபட்டவரும், இரும்பு மனிதர் என்று அழைக்கப்படுபவருமான சந்தர் வல்லபாய் பட்டேல் பிறந்த தினமான இன்று தேசிய ஒற்றுமை தினமாக கடைபிடிக்கப்படுகிறது.

பல்வேறு சமஸ்தானங்களை ஒருங்கிணைத்ததிலும், மக்களிடையே ஒற்றுமை உணர்வை ஏற்படுத்தியதிலும் அவர் ஆற்றிய பங்களிப்பை நினைவுகூறும் வகையில் இந்நாள் தேசிய ஒற்றுமை தினமாக கடைபிடிக்கப்படுகிறது.

இந்நாளையொட்டி குஜராத் மாநிலம் கெவாடியாவில் ஏக்தாநகரில் அமைந்துள்ள ஒற்றுமை சிலைக்கு பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி மல்தூவி அஞ்சலி செலுத்த உள்ளார்.

பின்னர் ஒற்றுமை உறுதிமொழியை செய்து வைக்கும் அவர், ஒற்றுமை அணிவகுப்பையும் பார்வையிட உள்ளார்.

இந்த அணிவகுப்பில் 9 மாநிலங்கள் மற்றும் ஒரு யூனியன்பிரதேசத்தைச் சேர்ந்த காவல்துறையினர், 4 மத்திய ஆயுதக் காவல்படையினர், தேசிய மாணவர் படை அணிவகுப்பு இசைக்குவினர் ஆகியோர் இடம்பெறுகின்றனர்.

எல்லைப் பாதுகாப்புப் படையினரின் தற்காப்புக் கலை, மத்திய ரிசர்வ் காவல்படையினரின் இருசக்கர வாகன சாகச நிகழ்ச்சி, பள்ளி மாணவர்கள் பங்கேற்கும் நிகழ்ச்சி உள்ளிட்டவை நடைபெற உள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

<<<<<>>>>

கேரளாவில் வயநாடு மக்களவை தொகுதி இடைத்தேர்தலில் 16 வேட்பாளர்கள் களத்தில் உள்ளதாக தேர்தல் ஆணையம் தெரிவித்துள்ளது.

வேட்புமனுவை திரும்பப் பெறுவதற்கான கால அவகாசம் நேற்றுடன் நிறைவடைந்ததை அடுத்து, இறுதி வேட்பாளர் பட்டியல் வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

Chelakkara மற்றும் பாலக்காடு சட்டப்பேரவைத் தொகுதி இடைத்தேர்தலில் போட்டியிடும் வேட்பாளர் பட்டியலும் வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

பாலக்காடு தொகுதியில் 10 வேட்பாளர்களும் **Chelakkara** தொகுதியில் 6 வேட்பாளர்களும் களத்தில் உள்ளனர்.

இத்தொகுதிகளில் வாக்குப்பதிவு அடுத்த மாதம் 13ஆம் தேதி நடைபெற உள்ளது.

<<<<<>>>>

முப்படைத் தளபதி ஜெனரல் அனில் செளஹான், அல்ஜீரியாவில் இன்று முதல் 5 நாட்கள் பயணம் மேற்கொள்கிறார்.

அங்கு அவர் அல்ஜீரிய ராணுவ தலைமைத் தளபதி திரு. சயீத் சானெக்கிசாவை சந்தித்து இருதரப்பு ராணுவ ஒத்துழைப்பு குறித்து விவாதிக்க உள்ளார்.

அத்தடன் அல்ஜீரிய பாதுகாப்பு அமைச்சகத்தின் உயர் அதிகாரிகளுடனும் அவர் பேச்சு நடத்த உள்ளார்.

ராணுவ ஒத்துழைப்பை மேம்படுத்துதல், திறன் மேம்பாடு, இருதரப்பு பயிற்சி குறித்து அவர் ஆலோசனை நடத்த உள்ளார்.

இரு நாடுகளுக்கும் இடையேயான ராணுவ ஒத்துழைப்பிற்கான புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தமும் கையெழுத்தாக உள்ளது.

<<<<>>>>

நடப்பு கரீப் பருவத்தில் பஞ்சாப், ஹரியானா மாநிலங்களில் நெல் கொள்முதல் முழுவீச்சில் நடைபெற்று வருவதாக மத்திய நுகர்வோர் மற்றும் உணவு அமைச்சகம் தெரிவித்துள்ளது.

பஞ்சாப் மாநிலத்தைச் சேர்ந்த 10 லட்சம் விவசாயிகளும், ஹரியானா மாநிலத்தைச் சேர்ந்த 4 லட்சம் விவசாயிகளும் இதுவரை தங்கள் விளைபொருட்களை விற்க பதிவு செய்துள்ளதாக கூறியுள்ளது.

ஹரியானாவில் நேற்று வரை 45 லட்சம் மெட்ரிக் டன் நெல்லும், பஞ்சாபில் 67 லட்சம் மெட்ரிக் டன் நெல்லும் கொள்முதல் செய்யப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிவித்துள்ளது.

<<<<>>>>

ஸ்பெயின் நாட்டில் பெய்த கனமழை காரணமாக ஏற்பட்ட வெள்ளப்பெருக்கில் சிக்கி உயிரிழந்தவர்களின் எண்ணிக்கை 95ஆக அதிகரித்துள்ளது.

வெள்ளம் காரணமாக சாலையில் இருந்த வாகனங்கள் அடித்துச் செல்லப்பட்டன.

ரயில் போக்குவரத்தும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளது. உயிரிழப்பு மேலும் அதிகரிக்கலாம் என்றும் அஞ்சப்படுகிறது.

மீட்புப் பணிகளை ஒருங்கிணைப்பதற்காக குழு ஒன்றை ஸ்பெயின் அரசு அமைத்துள்ளது.

சாலையேர பயணங்களைத் தவிர்க்குமாறு மக்களை கேட்டுக்கொண்டுள்ளது.

கடந்த செவ்வாய்க்கிழமையன்று Valencia பிராந்தியத்தில் உள்ள Chiva என்ற இடத்தில் எட்டு மணி நேரத்தில் 491 மில்லி மீட்டர் மழை பெய்ததாக ஸ்பெயின் வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.

வெள்ளப்பெருக்கு காரணமாக மேட்ரிட், பாரசீலோனா நகரங்களுக்கு இயக்கப்படும் ரயில் சேவைகளும் ரத்து செய்யப்பட்டுள்ளது.

மீட்புப் பணிகளில் ஆயிரத்துக்கும் மேற்பட்ட ராணுவ வீரர்கள் ஈடுபடுத்தப்பட்டுள்ளதாக ஸ்பெயின் அரசு தெரிவித்துள்ளது.

<<<<>>>>

தலைநகர் தில்லியில் காற்றின் தரம் நேற்றிரவு மிக மோசமாக 307 என்ற அளவில் பதிவானதாக வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.

நாளை மறுநாள் வரை காற்றின் தரம் மிக மோசமாகவே இருக்கக்கூடும் என்றும் அது கூறியுள்ளது.

பயிர்க்கழிவுகள் எரிப்பு மற்றும் கூடுதலாக பட்டாசுகள் வெடித்தல் ஆகியவற்றின் காரணமாக தில்லியில் காற்றின் தரம் மேலும் மோசமாக பதிவாகக்கூடும் என்று வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.

<<<<>>>>

23 வயதுக்கு உட்பட்டோருக்கான உலக மல்யுத்த சாம்பியன் போட்டியில் இந்தியாவின் Mansi Ahlawat வெண்கலப் பதக்கம் வென்றார்.

அல்பேனியாவில் நடைபெற்று வரும் இப்போட்டியில் மகளிர் 59 கிலோ எடைப்பிரிவில் அவர் இப்பதக்கத்தைக் கைப்பற்றினார்.

இந்தோனேஷியா மாஸ்டர்ஸ் போட்டிடன் போட்டியில் இந்தியாவின் கிரண் குமார் காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவு இரண்டாவது சுற்றில் அவர் 13-21, 21-16, 21-10 என்ற செட் கணக்கில் இலங்கையின் **Dumindo Abeywickrama**-ஐ வென்றார்.

ஆடவர் இரட்டையர் பிரிவில் நவீன் பிரசாந்த் ஈஸ்வரமூர்த்தி – திலீபன் வேல்முருகன் இணை காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளது.

முதல் சுற்றில் இந்த இணை 21-11, 21-12 என்ற செட் கணக்கில் மலேசியாவின் **Dibble Arnold – Zi Hin Chong** இணையை வென்றது.

மற்றொரு போட்டியில் அபினாஷ் மொகந்தி – ஆயுஷ் பட்னாயக் இணையும் காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளது.

முதல் சுற்றில் இந்த இணை 21-15, 21-15 என்ற செட் கணக்கில் மலேசியாவின் **Dicken Khoo – Jun Cheng Lye**-ஐ வென்றது.

ஹைலோ ஓபன் போட்டிடன் போட்டியில் இந்தியாவின் ஆயுஷ் ஷெட்டி காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவு முதல் சுற்றில் அவர், 21-12, 21-17 என்ற செட் கணக்கில் ஃபின்லாந்தின் **Joakim Oldrff**-ஐ வென்றார்.

கலப்பு இரட்டையர் பிரிவில் இந்தியாவின் சதீஷ் கருணாகரன் - ஆத்யா வரியத் இணையும் காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளது.

இந்த இணை முதல் சுற்றில் 14-21, 21-11, 21-13 என்ற செட் கணக்கில் ஸ்காட்லாந்தின் **Adam Pringle – Rachel Andrew** இணையை வென்றது.

ப்ரோ கபடி லீக் போட்டியில் தமிழக அணி 44-25 என்ற புள்ளிக் கணக்கில் குஜராத் அணியை வென்றது.

மற்றொரு ஆட்டத்தில் ஹரியானா, 30-28 என்ற புள்ளிக் கணக்கில் உத்தரப்பிரதேசத்தை வென்றது.

இன்று நடைபெறும் ஆட்டங்களில் பட்னா – தில்லியையும், மும்பை – ஜெப்பூரையும் எதிர்கொள்கின்றன.

ஐ.எஸ்.எல். கால்பந்து போட்டியில் மோகன் பஹன் அணி, 2-0 என்ற கோல் கணக்கில் ஹைதராபாத் அணியை வென்றது.

இன்று நடைபெற உள்ள ஆட்டத்தில் சென்னை அணி – பஞ்சாப் அணியை எதிர்கொள்கிறது.

<<<<The End>>>>